

三湘时评

世界为你“静音”，你为世界添彩

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

6月7日，台历本翻新，“倒计时”归零，高考的铃声正式敲响。这几天，是属于高三学子的“舞台”，是全社会关注的焦点。我们衷心祝愿每位踏入考场的学子乘梦而来、金榜题名。
这些天，不少考生家长一改往日的“唠叨”形象，开始变得“亲和”。他们有的刻意跳过高考话题，默默为孩子规划三餐；有的早早备好了旗袍和向日葵花束，只为第一时间给孩子带去祝福。“小家”之外，“大家”的关怀无微不至——长沙交通集团准备出动“爱心送考”出租车；长沙地铁全线网设置“爱心护考绿色通道”；各小区物业挂起横幅呼吁业主“静音”……或许无暇顾及，或许不曾留意，但“警车为你们开道，汽车为你们让路”的网络段子，真就照进了现实。

挺开心”。长沙县的乡村邮递员龚宇辉，30多年来坚持往返行程70多公里，为高考学子送大学录取通知书，近年还附上自己购买的苹果，只为“每一个孩子求学路上平安顺利”。在每一个平凡人的暖心举动中，彰显着人文关怀的温度。

拥有对爱的感知能力，本身也是高考的“加分项”。高考考的不仅是卷面上的知识，也是对考生综合素质的深度测量。正因如此，高考也被称之为“一场特殊的成人礼”。若考生能细致地感知身边无声的温暖，并用实际行动积极回应，也必能为高考和自己的人生标注出别样的风采。对于含蓄内敛的中国考生来说，或许不是人人都能像王恒杰一样在拿到录取通知书后跪谢母亲，但一张“你们辛苦了”的小纸条、一条“我考上了”的报喜短信，足以给那些默默为高考护航过的“陪考者”以心灵的慰藉。

“耕读传家久，诗书继世长”，这则古训寄托着长辈对晚辈的教诲与期望。当然，读书备考的意义，不应止于“金榜题名”，还应延伸至个人心境与品质的锤炼。也只有真正理解了高考的内涵，才能成功抵达梦想的彼岸。

充分发挥人大代表作用 推动各项工作更接地气更惠民生 省级领导干部中的省人大代表参加所在代表小组活动

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 陈奕奕)近日，按照省人大常委会安排部署，省人大常委会副主任谢建辉、周农、彭国甫、陈文浩等省级领导干部分别以省人大代表身份，参加所在代表小组“深入基层察民情、服务群众办实事、聚力喜迎二十大”主题活动。

的建议同解决人民群众急难愁盼问题结合起来，认真倾听人民呼声，回应人民期盼，让各项工作更加接地气、察民情、聚民智、惠民生。

彭国甫参加了所在的省人大代表怀化市第三小组活动，就“农村基础教育”开展专题调研。彭国甫指出，要带着深厚感情担当教育优先发展的政治使命，坚持把优先发展教育事业作为推动经济社会发展的重要“先手棋”。要始终坚持立德树人根本任务，突出培优建强校长和教师队伍，持续推进学校治理体系和治理能力建设。各级人大及其常委会要紧紧盯住湖南省中小学幼儿园规划建设条例等法律法规要求，切实担负起法律监督职责，有力推动城乡义务教育高质量发展。

陈文浩参加了所在的省人大代表长沙市第二小组活动，就“贯彻落实‘强省会’战略要求，高标准建设建设绿心中央公园”开展专题调研。陈文浩指出，要按照党中央的部署要求，编制好湖南省国土空间规划，调优绿心地区总体规划，科学划定绿心地区永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条基本控制线。要突出城市功能定位，把不断推进重点项目建设作为“稳发展”的重要举措。要构建多级枢纽交通体系，夯实长株潭都市圈同城发展的基础。

湖南献礼党的二十大重点剧目推进顺利 《重中之重》即将杀青

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 廖为)湖南献礼党的二十大重点剧目《重中之重》即将杀青。今天，省总工会到拍摄现场慰问演职人员。省人大常委会副主任、省总工会主席周农参加慰问。

程。该剧计划用40集充分展现党的十八大以来，我国装备制造业高质量发展所走过的艰辛历程。

“通过电视剧，可以更形象地展现工人精神面貌，弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。”省总工会相关负责人介绍，《重中之重》由国家广电总局、中华全国总工会指导，省委宣传部、省总工会、湖南广播电视台联合出品，今年3月13日开机拍摄，预计6月中旬杀青，现已正式列入国家广播电视总局“我们的新时代”创作展播活动重点指导剧目，安排于10月份在湖南卫视及全网播出。

王一鸥在省司法厅调研时强调 为推进全面依法治省 提供有力法治保障

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 施泉江 通讯员 邓慧)6日上午，副省长王一鸥在省司法厅调研时强调，全省司法行政系统要切实增强责任感和使命感，为推进全面依法治省提供有力法治保障，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

担公平正义使命。王一鸥强调，要始终贯彻司法为民宗旨，牢固树立人民至上理念，坚持以人民为中心，切实增强群众急难愁盼问题，着力提升人民群众法治获得感。要进一步聚焦主责主业，强化服务意识，全链条做好基层司法调解和律师队伍工作，补短板、强弱项，统筹推进法治湖南、法治政府、法治社会一体建设。要以高质量法治服务中心大局，不断提升法治对经济发展的参与率、贡献度，为推动经济社会发展营造优质的法治环境。要进一步加

在听取相关情况汇报后，王一鸥指出，全省司法行政系统要把坚定不移讲政治放在工作首位，始终坚持以习近平法治思想为指导，加强思想淬炼，把学习成效贯彻到工作中落实到行动上，勇

我省部署抓实地质灾害防治

防为要 预当先 实托底

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 黄利飞)为在地质灾害防治重大考验中扛得住、守得牢，省自然资源厅6月5日晚召开专题会议，要求全省地质灾害防治工作要坚持“守点控面、精准预警、及时转移”，立足防为要、预当先、实托底，抓实地质灾害防治工作。

加强隐患排查。从点上排查与面上排查、雨前排查与雨中雨后排查、群众自查与专业排查、规律排查与风险

普查等方面，加强地质灾害隐患排查体系建设，积极引导广大群众主动参与识灾、查灾，及时找出和消除隐患。

加强精准预警。在继续坚持“提前6小时暴雨落区预报、3小时预警、1小时叫应工作、半小时再呼应”的预报预警叫应模式基础上，加强省级统筹指导，构建地质灾害省市县乡村五级监测预警网络，打通地质灾害监测预警“最后0.5米”。

加强精准调度。按照隐患点、切坡户、临坡临沟临崖、潜在威胁户等转移人群，50毫米以上不同雨量，红、橙、黄等地质灾害不同等级，分类制定转移避险标准、方案，明确不同责任人，确保精准调度。

加强技术指导。进一步细化全省地质灾害防治技术导则，梳理总结各地优秀地质灾害防治预案或转移安置预案，形成全省地质灾害防治技术样

本，下发全省市县乡村四级参照执行，确保技术指导到位。

加强宣传引导。确保让更多的基层干部和群众熟悉防灾减灾知识；进一步强化工作督导，确保织密织牢责任网。

针对未来几天强降雨影响的地区，省自然资源厅要求监测预警要精准，叫应要形成闭环，转移群众要果断；降雨过程后，仍然要注意防范地质灾害滞后性，特别是在危险没有消除时不得返回。

湖南首次对洪水进行编号管理 洪水编号有啥讲究

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 奉永成)“受降雨影响，资水、沅水发生今年第一号编号洪水。”此轮强降雨期间，我省首次利用编号对洪水进行管理。今天，省水利厅相关负责人告诉记者，对洪水进行编号可便于管理，提高社会公众防洪意识。

洪水如何编号?根据我省江河湖泊洪水编号规定，采用防洪警戒水位(流量)、2至5年一遇洪水量级或影响当地防洪安全的水位(流量)等作为洪水编号标准，对主要江河湖泊进行洪水编号。

我省今年首次编号管理的第一号资水、沅水洪水，均达到了编号标准。

郴州“叫醒叫应”保障平稳度汛

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 罗微 通讯员 邓生祥 周功新)浙水河洪流奔涌，河畔村庄积水未退……6月6日，暴雨过后的汝城县卢阳镇新廖村一派忙碌。村支书廖建波尽管脸上满是疲惫，却倍感欣慰：“好在早做筹谋，行动迅速，在家村民和贵重物品都及时转移了。”

6月4日，汝城县普降暴雨，全县水库、山塘、河道水位迅猛上升，导致多处山体滑坡，多个乡镇受灾严重。灾情发生后，该县紧急转移群众12198人，未出现人员伤亡情况。

6月4日，郴州及时启动Ⅲ级防汛应急响应，做到“四个靠前”，保障平稳度汛。气象、水利部门加强对天气、雨情、汛情的精准预报预警，做到“6小时预报、3小时预警、1小时叫应”，确保“叫醒叫应”到位，预警靠前。各级党政部门按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，严格落实“市包县、县包乡、乡包村、村包组、组保户”的包保责任制，做到靠前指挥。新闻媒体、短信平台、村响广播等加强预警预报信息及防除险措施的发布，做到宣传发动靠前。在中小河流、山洪地质灾害及城镇内涝隐患点、切坡建房点、山塘水库等重要地段，应急、公安、消防、民兵、交通、电力、通信等组织应急力量，集结待命，冲锋舟、橡皮艇等准备到位，做到兵力物资靠前。

永州枕戈待旦防大汛抗大灾 应急救援力量6000余人随时待命

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 严万达)永州市立足防大汛抗大灾，抓紧抓实抓细各项准备工作。6月4日，该市启动市级防汛Ⅳ级应急响应，党员干部放弃休假，枕戈待旦防大汛抗大灾。

永州把防洪保安与河长制结合起来，密切关注雨情、汛情、水情变化，紧盯水库、尾矿库、小水电站和山洪地质灾害隐患点。南部各县区主要防范山洪地质灾害、中小河流洪水、“两库一站”等，北部各县区重

防汛救灾 通信先行

湖南日报全媒体记者 邹靖方

此轮强降雨，导致部分市州通信设施不同程度受损。灾情发生后，省通信管理局迅速开展应急通信保障和受损通信设施抢修恢复。

6月2日凌晨，暴雨导致辰溪县龙泉岩一大水田一麻阳主杆线路中断，下挂十余个基站全部中断。湖南联通立即派出抢修队伍赶往龙泉岩基站。经过8个多小时的奋战，基站全部抢通恢复。

倾盆大雨狂泻不停。湖南电信

气象预警“跑赢”汛情雨情

湖南日报全媒体记者 胡盼盼

“暴雨黄色预警，请加强防范……”“气象灾害(暴雨)Ⅳ级应急响应提升为Ⅲ级”……近段时间，不少湖南人的朋友圈被气象预警刷屏了。

面对持续强降雨，湖南气象系统全力以赴投入气象监测预报预警中，做到精准预测、及时发布，让气象预警“跑赢”汛情雨情。

罕见强降雨，致灾风险高

6月1日至5日，我省出现一次持续性暴雨大暴雨天气，局地特大暴雨。据监测，全省平均雨量85.7毫米，11个县(市、区)41站超过300毫米，最大为花垣雅酉镇400.5毫米。据评估，此次过程达到“特强”等级，泸溪等7个县(市、区)过程降雨

量达到极端降水标准。

省气象局介绍，本次强降雨过程呈现六个特点。一是持续时间长，过程达6天之久；二是强降雨面广量大，全省14个市州均出现暴雨大暴雨天气；三是极端性强，日雨量最大为桃江三堂街镇312.5毫米，三小时雨量麻阳隆家堡乡203毫米，创今年降雨极值；四是过程暴雨大暴雨落区在湘西土家族苗族自治州、怀化中北部、常德南部、益阳南部、郴州东南部等地重叠度高；五是夜雨特征明显，强降雨多集中在夜间；六是土壤含水量极度饱和。

发送预警信息341.75万人次

面对如此罕见的强降雨过程，省气象局于5月29日启动暴雨Ⅳ级应急响应，6月2日提升为Ⅲ级，每天

滚动发布最新气象监测预报信息

做好递进式气象预警服务。

按照“6小时预报、3小时预警、1小时叫应”要求，每6小时更新发布精准到县的暴雨落区预报，每3小时向省防指成员单位实时共享最新雨情、雷达回波和后期趋势。市县气象部门及时发布精准到乡镇的短临预警。

据省气象局复盘统计，应对此次强降雨，暴雨落区预报提前4小时50分钟，短临预警提前137分钟，电话叫应提前112分钟。

6月1日至6日8时，省气象局通过12379平台向全省防汛责任人发送预警信息341.75万人次，联合自然资源部门面向切坡建房户发布自然灾害短临预警84.17万人次，基于电子围栏面向社会公众靶向发布606.95万人次。



农技指导 助力生产自救

6月5日，泸溪县解放乡乡利略村，抗洪救灾小分队农技人员在指导村民扶苗培土。连日来，该县普降大雨，多地农作物受灾，县农业农村局组织抗洪救灾小分队奔赴各受灾区了解灾情，指导农民开展生产自救。 张克宁 摄

永州枕戈待旦防大汛抗大灾 应急救援力量6000余人随时待命

点做好湘江流域超警戒水位洪水的防御。

压实责任，织牢织密防护网。6月4日至5日，永州对全市1332座水库、640处山洪易发区、1081处地质灾害隐患点、2309处存在风险的切坡建房责任人员进行电话“叫应提

醒”。针对湘江干流洪水，水利、水文部门加强会商，滚动发布洪水预警，方便群众提前转移。气象部门及时发布精准到乡镇的短临预警，并在临灾前1小时向各级党委领导“叫应”。

“宁可十防九空，不可失防万

一”。永州市应急管理局已动员武警、公安、消防、民兵预备役、电力抢险、通信保障、道路抢险等应急救援力量6000余人，随时待命。配备充足的抢险救灾和防疫物资，确保受灾群众能及时转移，有饭吃、有衣穿、有住处、有干净饮水。

永州还从预报有强降雨过程开始，就对水位较高的中小型水库腾库预泄。通过精准精细调度水利工程，降低湘江干流洪水0.5至1米，有效减轻洪水造成的灾害损失。

融资70.5亿元。

工业经济挑大梁，为稳住经济大盘作出关键贡献。1至4月，全省规模以上工业增加值增长8.3%，工业投资增长21%，分别高于全国4.3个百分点、8.3个百分点。

◀◀(紧接1版①)本轮强降雨呈现出持续时间长、强降雨面广量大、极端性强、落区重叠度高、夜雨特征明显、土壤含水量极度饱和等特点。

据气象预报，未来10天，全省降雨南多北少，7日至9日高考期间，全省大部分地区以多云天气为主。当前，要重点防范强降雨可能诱发的山洪、地质灾害以及滞后性地质灾害。

◀◀(上接1版②)

推动缓解中小企业和制造业融资难、融资贵、融资慢问题。省工信厅牵头建设的省中小企业融资服务平台已注册企业11.2万家，入驻银行27家，累计撮合